

УДК 340.114.5

## ФОРМИРОВАНИЕ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ ЛИЧНОСТИ И ПРАВОСОЗНАНИЯ

**Е. А. Шаркова**

Академия национальной безопасности Республики Беларусь,  
профессор специальной кафедры, докторант,  
кандидат юридических наук, доцент

***Аннотация.** В статье исследуются некоторые теоретические и практические аспекты правовой культуры и правосознания личности. Рассматриваются вопросы правомерного и противоправного поведения, а также проблемы обеспечения законности и правопорядка в сфере национальной безопасности.*

***Ключевые слова:** право, правовая культура, правомерное поведение, правосознание.*

***Annotation.** The article examines some theoretical and practical aspects of legal culture and legal awareness of the individual. The issues of lawful and illegal behavior, as well as the problems of ensuring law and order in the field of national security, are considered.*

***Keywords:** law, legal culture, lawful behavior, legal awareness.*

Ведущей силой социально активных действий члена цивилизованного общества должен быть высокий уровень его правовой культуры.

Право представляет собой систему общеобязательных социальных норм, установленных и санкционированных государством [1, с. 546].

В праве зафиксированы стандарты поведения, которые государство считает приемлемыми для нормальной и плодотворной жизнедеятельности социальной системы. Сущность права заключается в справедливости, поддерживающей баланс интересов личности и всего общества в системе охраняемых государством норм, призванных служить благополучию и развитию общества, экономическому и политическому прогрессу.

Политика государства выражается в праве, потому что нормы права издаются государством и защищаются им благодаря использованию специального аппарата (суд, органы общественной безопасности, армия).

Представление о том, что регулирует право, дает такое понятие, как «нормы права». Нормы права — это общеобязательные правила поведения, санкционированные государством и обеспеченные его принудительной силой.

Принимая на себя обязательства по обеспечению прав человека, государство имеет право требовать от него поведения, соответствующего предписанным правовым нормам.

Правовые нормы служат важнейшими регуляторами жизнедеятельности общества, они лежат в основе правомерной модели поведения всех его членов. Никакой другой социальный регулятор (например, религия, обычаи, мораль) не может стоять выше права, люди должны подчиняться праву, правовым нормам: все аккумулируется в праве, и в этом его уникальная специфика.

Формой закрепления правовых норм являются соответствующие нормативные правовые акты и иные источники права. С учетом результатов правоприменительной практики законодательство постоянно совершенствуется, устраняются пробелы, противоречия, отменяются малоэффективные нормы права. Хотя правовые нормы, как известно, формально определены, но они могут подлежать изменению, ведь право и общество находятся в развитии.

Стабильность в государственной системе во многом зависит от правовой культуры, базирующейся на приобретенном уровне нравственного и духовного состояния граждан и должностных лиц, ответственных за принятие государственных решений. Для лиц с широкой правовой культурой, как правило, характерно правомерное поведение.

Такие два понятия, как «правомерное поведение» и «противоправное поведение», употребляются в различных областях знаний: в юриспруденции, социологии и др. При этом не всякое противоправное поведение (неправомерное, нарушающее нормы права) представляет опасность для общества, недопустимо лишь то, что противоречит социальному общежитию.

Правомерное поведение отличается от противоправного вытекающими последствиями. При правомерном поведении граждан отношения в обществе становятся стабильными, интересы всех находятся под защитой, формируются и укрепляются общественный порядок, законность.

Правомерное поведение соответствует высокой правовой культуре и определяется добросовестным исполнением членом общества гражданского долга, ответственностью за совершаемые поступки, сознательным выполнением возложенных на лицо многочисленных обязанностей. Значимость правомерного поведения — это пример социальной активности человека.

Противоправное поведение характеризуется асоциальным отношением субъекта права к общепринятым нормам. В этом случае попрание норм может быть представлено в виде сознательного или неосознанного правонарушения, причиняющего обществу реальный вред.

Противоправные действия способствуют разрушению социальных ценностей, ущемлению прав других людей, возникновению беспорядков, являются нарушением норм права и приводят в результате к социальным отклонениям, хаосу в государстве, росту преступности. Из-за преступности происходят негативные изменения в общественной жизни, низвергающие признанные

социальные ценности, возникает угроза национальной безопасности. Государство несет большие экономические убытки вследствие издержек, связанных с противостоянием преступности, устранением и нейтрализацией ее причин и условий.

Вопросы, касающиеся уровня правовой культуры, должны определяться уполномоченными на то законодательными органами государства, издающими нормативные правовые акты, правосознанием специалистов в области права и членов общества, для которых они написаны.

Правосознание представляет собой юридическую конструкцию, которая может и должна индивидуализироваться при осмыслении и выражении конкретной сферы социально-правовой действительности, образуя разновидность «отраслевого» правосознания [2, с. 264].

Главное назначение правосознания обычно сводится к познанию и оценке индивидами правовой действительности, ориентации участников общественных отношений на законопослушное поведение. Правосознание выполняет важную роль для совершенствования человеческой практики во всех сферах социальной жизни, творческого влияния на окружающий мир и активной деятельности в нем.

Высокая степень правосознания достигается при помощи комплексного правового просвещения, образования и воспитания. Различные аспекты правосознания, понимаемого как форма общественного сознания, исследуются в ряде гуманитарных наук: философии, социологии, общей теории права, социологии права, философии права и в криминологии.

Правосознание имеет широкое теоретическое и практическое значение не только в рамках юриспруденции, но и для обеспечения оптимального функционирования всего общества. Особенность правосознания заключается в осмыслении и принятии через оценки оптимальности устройства государства, его органов и общественных формирований, эффективности системы законодательства. Правосознание должно находиться в постоянном развитии, обладать способностью быстро отражать новые тенденции в обществе, требующие дальнейшего совершенствования действующих норм права.

Возможный критический подход индивидуального правосознания к праву представляет собой важное направление его деятельности, потому что не все нормы права соответствуют личным интересам отдельных граждан, проявляющим правовой нигилизм.

Правовой нигилизм сводится к отрицательному восприятию закона и представляет опасность для нормального функционирования субъектов социально-правовой действительности, этот нигилизм преодолевается только посредством формирования оптимального процесса развития правосознания.

Правовой нигилизм, как правило, не свидетельствует о полной несостоятельности человека как личности, но может предполагать недопустимое отрицание этим индивидом идей верховенства права. Правовой нигилизм характерен для лиц, подверженных социальным отклонениям.

Антиобщественные процессы, связанные с социальными отклонениями, в той или иной степени нарушают государственный порядок, наносят определенный моральный и материальный вред, способствуют дестабилизации общества, возникновению угроз национальной безопасности.

В заключение следует отметить, что люди в течение своей жизни совершают множество поступков, большая часть из них могут оставаться вне зоны внимания государства, особенно если реализуются в непубличной сфере общественных отношений. Считается, что правовые нормы должны совпадать с моральными нормами, поскольку совместно регулируют отношения в обществе, взаимодействуют друг с другом, в этом проявляются юридические принципы справедливости, гуманизма, равенства.

Знание норм права и морали не гарантирует правомерности поведения, эти знания приобретают силу только в случае, если переходят в нравственные убеждения [3, с. 61].

Соответствие правомерного поведения нравственно-этическим требованиям возможно, но не обязательно для многих сообществ, так как вследствие непрерывных изменений окружающего мира нравственные устои могут не успевать стабилизироваться.

Моральные ценности разительно отличаются у членов общества в зависимости от степени их правовой культуры и правосознания, и то, что соответствует идеальным представлениям одного человека, зачастую может быть неприемлемым для другого. Моральные нормы не имеют формального закрепления в сравнении с юридически утвержденным правомерным поведением, которое основано на обязательном соблюдении лишь одного вида социальных норм, а именно норм права.

По нашему мнению, ссылка на правомерность безнравственного поведения вследствие допустимости его законом, существующим в государстве, не может служить оправданием.

Таким образом, правовая культура проявляется в правомерном поведении и основывается на юридических нормах, а уже эти нормы, действующие в обществе, должны иметь высоконравственное содержание, соответствовать принципам гуманизма. Правомерное поведение обычно характеризуется дисциплинированностью, организованностью субъектов права при соблюдении норм права и исключении нарушений правопорядка в виде нанесения оскорблений, ущерба личной и общественной собственности, посягательств на здоровье

других граждан. Законность и правопорядок в обществе обязано обеспечить государство всеми доступными ему средствами и методами.

Для предупреждения возможных общественных конфликтов, возникающих вследствие нарушения норм, регламентирующих поведение людей, правовое регулирование в обществе должно опираться на правовую культуру всех граждан, знания юридической теории и практики, а также на современные достижения правовой науки. Необходимо установление оптимального правового регулирования общественных отношений в сфере обеспечения национальной безопасности, которое максимально соответствует предписаниям правовых норм и заложенным в них принципам социальной справедливости для устойчивого функционирования государства.

---

1. Малый энциклопедический словарь. М. : АСТ : Астрель, 2002. 831 с. [Вернуться к статье](#)

2. Общая теория права : пособие / В. А. Абрамович [и др.] ; под общ. ред. С. Г. Дробязко, С. А. Калинина. 2-е изд., стер. Минск : БГУ : Четыре четверти, 2017. 416 с. [Вернуться к статье](#)

3. Шаркова Е. А. Личность несовершеннолетнего преступника, ее формирование и криминализация / под общ. ред. В. А. Ананича. Минск : Интегралполиграф, 2020. 102 с. [Вернуться к статье](#)